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Matemaattis-luonnontieteellisiin opintoihin 
suuntaavaa opintojen ohjausta vahvistettava

Pääkirjoitus
Irma Iho, Hallituksen puheenjohtaja

Keväällä YLE julkaisi tilaston siitä, miten lu-
kion päättävät opiskelijat sijoittuivat kor-
keakouluihin ylioppilaskirjoituksia seuraa-

vana vuotena. Yllättävän harva löysi jatko-opin-
topaikan heti. Tilasto paljasti myös huolestuttavan 
suuria eroavuuksia lukioiden välillä. Julkisuudessa 
esitettiin parannuskeinoksi opinto-ohjauksen lisää-
mistä. Samaa lääkettä on tarjottu hyvinkin moniin 
koulumaailman ongelmiin.

Opintojen ohjauksella on tärkeä merkitys pe-
ruskoulussa ja lukiossa. Määrän lisääminen tuskin 
kuitenkaan auttaa, vaan opintojenohjaajille täytyy 
taata tilaisuus kouluttautua niin, että he pystyvät 
antamaan ajanmukaista tietoa tämän hetken yh-
teiskunnan tarpeista. Heidän pitäisi pystyä anta-
maan opiskelijoille realistista tietoa elinkeinoelä-
mästä ja ammateista nyt ja nähdä myös tulevaisuu-
teen. Opiskelija ei saa pettyä, hänen pitää olla tyy-
tyväinen koulusta saamiinsa eväisiin vuosien jäl-
keenkin.

Matematiikan ja luonnontieteiden osaajille löy-
tyy jatko-opintopaikka ja opiskelun päätyttyä työ-
paikka. Ammattikoulutuksen teknisillä aloilla on 
jatkuva pula hyvistä opiskelijoista samoin tiede- 
ja ammattikorkeakouluissa. Ne lukiot, jotka ovat 
osanneet panostaa matemaattis-luonnontieteelli-
seen osaamiseen, ovat myös YLEn tilastoissa me-
nestyjiä. Tietenkin tekijöitä on monia, mutta ti-
lastoa ei pidä vähätellä sen takia, että se ei kerro 
kaikkea. Se kertoo jotain hyvin tärkeää. Opintojen 
ohjaajalla pitäisi olla myönteinen asenne matema-
tiikkaa ja luonnontieteitä kohtaan, olkoon hänen 
oma koulutushistoriansa mikä tahansa.

Matematiikan merkitystä pitää korostaa perus-
koulusta lähtien. Jokainen tarvitsee matematiik-
kaa arkielämässä ja jatko-opinnoissa useilla aloil-
la. Esimerkiksi tilastomatematiikan kanssa jou-
tuu jokainen tekemisiin. Nykyteknologian käyttö 
ja ylläpito vaatii matemaattisten aineiden tietä-
mystä. Onko meillä tulevaisuudessa riittävästi esi-

merkiksi tietotekniikka- alan osaajia, jotka hoita-
vat järjestelmiä kuten putkimiehet LVI-systeeme-
jä? Mutkikkaita järjestelmiä ei luoda ilman vahvaa 
koulutusta eivätkä järjestelmät kauan toimi ilman 
osaajia. Lisäksi niitä ajattelun taitoja, joita ma-
tematiikan opiskelu kehittää, tarvitaan hyvinkin 
monilla elämän alueilla. Matematiikka on väline 
luonnontieteille ja luonnontieteet taas ovat mer-
kityksellisiä innovaatiojärjestelmän kehittämises-
sä. Esimerkiksi elektroniikan, tietotekniikan sekä 
biotieteiden voimakas kehitys perustuu vahvaan ja 
laajaan luonnontieteelliseen osaamiseen. Koulun 
ei pidä kasvattaa tulevaisuuden tekijöitä sellaiseen 
maailmaan, jota ei ole.

Myös koulumaailman ikävien tapahtumien yh-
teydessä on nostettu opintojen ohjaus keskeiseen 
asemaan, mikä on ihan hyvä asia. Ongelmien ha-
vaitseminen varhaisessa vaiheessa on tärkeää. 
Keskusteluissa ikävänä piirteenä on tullut esiin ta-
pa, jossa oppiaineet jaotellaan ongelmia aiheut-
taviin ja ongelmia estäviin oppiaineisiin. Monesti 
kysymyksessä on raaka oman edun tavoittelu. 
Helposti tulee mieleen ajatus, että auttaako ongel-
miin sellaisten oppiaineiden opiskelu, joiden opet-
tajat ovat raa’asti käyttämässä ikäviä tapahtumia 
omaksi edukseen. Opintojen ohjaajalta vaaditaan 
paljon, hänen pitää nähdä hyvin laajasti monien 
intressien yli. Myös matemaattisten aineiden opis-
kelu on terapiaa useille opiskelijoille.

Suomen tulevakin menestys edellyttää mate-
maattis-luonnontieteellisen opetuksen vahvista-
mista ja opintojen ohjauksen vahvistamista niin, 
että matemaattis-luonnontieteellisen osaamisen 
merkitys välittyy opiskelijoille jo varhaisessa vai-
heessa. Ei pidä kouluttaa lahjakkaita henkilöi-
tä suureen työttömien ja turhautuneiden kasaan. 
Syrjäytyneenä on vaikea elää tasapainoista elä-
mää.

Hyvää alkanutta lukuvuotta!
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Karoliina Jylhä, Leena Mannila

dardimallin rakenteesta ja puutteis-
ta Syksy Räsäseltä.

Seuraavana päivänä perehdyttiin 
hiukkaskiihdyttimiin ja –ilmaisimiin 
sekä hiukkasfysiikan tulevaisuuden 

CERN-stipendikurssi

Neljän tieteen kisat ovat kai-
kille koululaisille avoimet 
kilpailut. Ne järjestetään 

vuosittain peruskoulussa matema-
tiikassa sekä lukiossa matematii-
kassa, fysiikassa, kemiassa ja tieto-
tekniikassa. Kuluneen lukuvuoden 
palkinnoksi myönnettiin lukion 
matematiikan välisarjassa ja ke-
mian ja fysiikan perussarjoissa 
kussakin viidelle parhaalle kurs-
simatka Cerniin. Ryhmä matkusti 
Sveitsiin 14.-17.6.09. Ohjelmassa 
oli lukioryhmille tarkoitettu kurs-
si Cernissä esittelyineen ja luen-
toineen. Suurin osa palkituista oli 
toisen vuoden opiskelijoita, joten 

Tänä vuonna palkintomatkalle mukaan pääsivät seuraavat oppilaat:
Fysiikka: Emil Gustafsson, Miikka Holkeri, Alex Karrila, Johanna Uitto ja Arttu Voutilainen.
Kemia: Suvi Klapuri, Sakari Modig, Antti Pekurinen, Jarkko Pöyry ja Miikka Tuomala.
Matematiikka: Jiri Hamberg, Paavo Pere, Lauri Pitkäjärvi, Tomi Saleva ja Miikka Vilander.
Matkanjohtajina MAOLista toimivat Karoliina Jylhä ja Leena Mannila.

Johanna: – Ennen matkaa 
hiukkasfysiikan tietoni 
olivat käytännössä nollassa. 
Matkan jälkeen koen 
olevani enemmän tietoinen 
aiheesta, ja myös paljon 
motivoituneempi aiheeseen 
sitten syksyllä koulussa.

pohjatiedot hiukkasfysiikasta vaih-
telivat.

Matkan ohjelma
Vierailun isäntänä toimi kaikille 
suomalaisille Cern-vieraille tuttu 
Riitta Rinta-Filppula. Hän on jär-
jestänyt suomalaisille Cernistä kiin-
nostuneille vierailijoille laadukas-
ta ohjelmaa jo kymmenen vuoden 
ajan. Tällä kertaa ohjelma alkoi 
mielenkiintoisella Markus Nord-
bergin Cern-yleisesittelyllä, jonka 
jälkeen ryhmä vieraili Atlas-koe-
aseman kontrollihuoneessa. Tämän 
jälkeen ryhmä sai kuulla teoreetti-
sen hiukkasfysiikan saloja ja stan-
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haasteisiin. Päivän huippuhetkiin 
kuului CMS -koeasemalla käynti iris-
tunnistimineen. Kokemusta rikas-
tutti se, että ryhmä oli viimeisiä vie-
railuryhmiä, joita päästettiin koease-
malle ennen seuraavaa hiukkaskiih-
dyttimen käynnistystä. Koeaseman 
oppaana toimi Martti Pimiä. 
CMS:n tutkija Martti Pimiä oli yksi 
niistä neljästä henkilöstä, jotka teki-

vät aivan ensimmäisiä suunnitelmia 
CMS-koeasemasta, kun koeaseman 
suunnittelu alkoi. Merkille pantavaa 
on myös se, että hän on ollut muka-
na viiden hengen suomalaisryhmäs-
sä, joka osallistui 1980-luvun alussa 
heikon ydinvoiman kvanttien, väli-
bosonien W ja Z, löytämiseen vuo-
den 1984 Nobelin jakaneen Carlo 
Rubbian tutkimusryhmässä.

Antti Pekurinen

Eräänä helmikuisena päivänä 
kännykkääni saapui lyhyt teks-

tiviesti MAOL:n toiminnanjohta-
ja Juha Solalta. Viestin sisältö oli 
mukava yllätys. Kävi ilmi, että mi-
nulle ja muille vuoden 2008 Nel-
jän Tieteen Kisoissa menestyneil-
le oppilaille järjestettäisiin matka 
CERNiin, Euroopan tiedemekkaan, 
ensi kesäksi. Vastasin välittömäs-
ti olevani halukas osallistumaan 
matkalle.

Tämän lyhyen ensikontaktin 
jälkeen, pari keväistä kuukaut-
ta hurahti ohitse ilman enem-
pää kohinaa asiasta. Välillä koko 
matka pääsi unohtumaan, välil-
lä taas löysin itseni jännän äärel-
tä: Toteutuisiko reissu sittenkään, 
ja jos toteutuisi, missä muodossa? 
Epävarmuuden tunne oli suoras-
taan kutkuttava. Ihan toista kuin 
tylsät, täydellisesti suunnitellut 
ryhmämatkat! Hyvissä ajoin en-

nen kesää meililaatikkoon alkoi 
kuitenkin tippua lisätietoa mat-
kasta, ja kesäkuun puolessavälis-
sä Helsinki-Vantaan lentokentäl-
le olikin kokoontuneena ryhmä 
Suomen kisaviisaimpia lukiolaisia.

Majoitus perillä oli järjestetty 
Geneven sydämessä sijaitsevaan 
nuorisohostelliin, joka osoittautui 
todelliseksi reppumatkailijapai-
kaksi. Ensimmäinen yö oli rauhai-
sa, vaikkakin lyhyehkö: 7 nuorta 
miestä plus yksi suihku tarkoittaa 
aikaista herätystä, ja porukan he-
rätyskellot olikin säädetty aikai-
seksi. Avoimen ikkunan takana 
puita asuttavat linnut pistivät kui-
tenkin paremmaksi ja herättivät 
soidinkutsullaan isänmaan toivot 
aamuviideltä. Väsymys ei kuiten-
kaan näyttänyt häiritsevän poruk-
kaa, joka puski kohti CERNiä suo-
malaisen innolla. Ei tänne oltu tul-
tu nukkumaan!

Oma mielikuvani CERNistä oli 
suuri, tarkasti vartioitu ja muo-
dollinen laitos. Tässäkin mielessä 
paikka yllätti iloisesti: Se oli vielä 

, Kuopion Lyseon lukio, IB-linja

Yhden matkalaisen muistelot

Johanna: – Porukka matkalla oli mukava, vaikka ensi alkuun tä-
mä 13-poikaa-ja-kaksi-meitä-tyttöjä –jakauma vähän mietityt-
tikin. Mutta hyvä ryhmähenki ja hauskat jutut jäivät päällim-
mäisenä matkalaisista mieleen. Joka aamu lähdimme hostellil-
ta raitiovaunulla ja bussilla kohti tiedemaailman suurta mekkaa, 
CERNiä, kohti. En tiennyt CERNistä paljoakaan ennen matkaa 
ja enkä olettanut löytäväni uutta ”kaupunkia” Albert Einsteinin 
katuineen, mutta sellainen siellä Ranskan rajalla oli vastassa.

Iiris-tunnistin ja Tomi.

Michael Doser ja antimaterialuento.

Viimeisenä päivänä ryhmä sai 
kuulla Grid-projektista sekä antima-
teriasta. Antimateriasta opiskelijat 
saivat asiantuntevaa ja mielenkiin-
toista tietoa Michael Doserilta.
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suurempi kuin kuvittelin, mutta 
myös yllättävän avoin ja epäfor-
maalin, muistattaen erilaisine ja 
eri-ikäisine rakennuksineen sekä 
kiemuraisine kulkureitteineen lä-
hinnä valtavaa yliopistoa. Oli mu-
kava nähdä, että turvajärjestelyjä-
kään ei antimateriavarkaiden pe-
lossa oltu vedetty yli. Laitoksella 
oli oikeasti monikulttuurinen il-
mapiiri erinäköisine ja -maalaisine 
tutkijoineen, eikä ranskankielisille 
alueille ja niiden asukkaille omi-
naista ”ei me mitään englantia” -
asennettakaan ollut havaittavis-
sa. Kaiken kaikkiaan laitoksesta 
jäi vaikutelma oikeasti hienosta ja 
monipuolisesta paikasta, jossa väki 
painaa työtä tieteen eteen hyväs-
sä hengessä. Parhaiten tämän aisti 
laitoksen kookkaassa, puoliksi pi-
haan sijoitetussa ruokalassa, jonka 
erimaalaisten ja -näköisten prof-
fien, henkilökunnan ja vierailijoi-
den tungoksessakin toiminta sujui 

jouhevasti. Moiseen ei Suomessa 
pystyttäisi.

Maanantain luento muistutti 
siitä, että ohjelmaan kuului vähäi-
nen annos opiskeluakin: tunnettu 
fyysikko Syksy Räsänen tunnus-
omaisine Final Fantasy-hiuksineen 
luennoi hiukkasfysiikan standardi-
mallista. Ryhmä sai taatusti raavit-
tua itselleen tarvitsemansa tiedot 
Syksyn opeista, siis ne jokseenkin 
ymmärrettävät palaset.

Luentojen lisäksi ohjelmaan 
kuului tutustumista CERNin eri-
laisiin tutkimusasemiin ja -järjeste-
lyihin. Ylivoimaisesti hienoin näis-
tä oli monen mielestä CMS-koe-
asema, jolla vierailimme tiistaina. 
100 metriä maan alle pykätty ker-
rostalon kokoinen metallisylinteri, 
jonka osat oli liitetty yhteen milli-
metrien murto-osien tarkkuudel-
la, oikea koneromantiikan periku-
va, teki varmasti koko porukkaan 
lähtemättömän vaikutuksen. Eräs 

reissun parhaista ”seremoniames-
tareista” taas oli rento ja tuttaval-
linen antimateriatohtori Michael 
Doser, jonka hauska luento ja hal-
litun kaoottinen laitos nousivat 
kummatkin yhdeksi reissun koho-
kohdista.

Iltaan keskittynyt vapaa-aika 
sujui hyvässä hengessä. Maan ta-
van mukaan putiikit menivät ai-
kaisin kiinni, joten shoppailu jäi 
vähemmälle. Tämä kuitenkin jätti 
enemmän aikaa kortinpeluulle, ih-
misiin tutustumiselle ja sveitsiläi-
sen suklaan maistelulle. Fiksujen 
ja mukavien ihmisten kanssa oli 
kiva matkustaa ja jutustella. Ja 
jotain reissulta tarttui päähän-
kin: Neljän päivän pikakurssinkin 
opinnot tarttuivat mieleen inspi-
roivassa ympäristössä paremmin 
kuin parin kuukauden tavalliset 
fysiikanopinnot.

Mikäli oma lukiosi järjestää 
vastaavan reissun, suosittelen 

Alex: – Ensimmäinen opis-
kelupäivämme alkoi Mar-
kus Nordbergin vauhdik-
kaalla johdatuksella Cernin 
toimintaan ja hiukkasfysiik-
kaan. Matkaväsymys oli tipo-
tiessään, ja kiitos tästä kuului 
luennoitsijan puhe- ja esiin-
tymistaidoille.

Johanna: – CMS-asemalla 
käynti oli siinä mielessä vai-
kuttava, että sinne ei enää 
kuka tahansa pääsekään vie-
railemaan ja siellä myös tuli 
konkreettisesti esiin se, kuin-
ka suuri hanke se kokonaisuu-
dessa on.

Riitta Rinta-Filppula kertoo opiskelijoille tulevasta ohjelmasta.
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ehdottomasti lähtemään mukaan. 
Tai vaihtoehtoisesti harjaamaan 
jonkin tulevan vuoden neljän tie-
teen kisat, toivon nimittäin läm-
pimästi että MAOL jatkaa vas-
taavanlaisten palkintomatkojen 
järjestämistä tulevaisuudessakin! 
Tulevat isänmaan toivotkin ansait-
sevat pääsyn haistelemaan synk-
rotronisäteilyjä ja maistelemaan 
chilisuklaata.

Peruskoulun matematiikka ke 4.11.2009

Lukion matematiikka, avoin sarja ja perus- ja välisarja to 29.10.2009

Lukion fysiikka, avoin sarja ja perussarja ti 10.11.2009

Lukion kemia, avoin sarja ja perussarja to 12.11.2009

Lukion tietotekniikka ti-ti 27.10.-10.11.2009

Neljän tieteen kisojen 2009 - 2010 aikataulu:

Alex: – Kokonaiskuva Sveit-
sistä ja Cernistä oli positiivi-
nen. Geneven kaupunki oli 
siisti, kaunis ja lämmin ja tut-
kimusasema uskomattoman 
avoin vierailijoille. Myös ryh-
män sisällä vallitsi hyvä yh-
teishenki ja positiivinen asen-
ne koko matkan ajan.

Matkalla CMS-koeasemalle.

Tulevaisuus

Myös jatkossa MAOL pyrkii hank-
kimaan rahoitusta vastaavalle sti-
pendimatkalle. Tarkoitus on palki-
ta parhaiten menestyvät oppilaat 
matematiikan alkukilpailun väli-
sarjassa sekä fysiikan ja kemian pe-
russarjassa. Ensi vuoden matkara-
hat ovat jo taattu, joten nyt kaikki 
opettajat kannustamaan opiskeli-
joita osallistumaan eri neljän tie-
teen kisoihin.

Alkukilpailutehtävät postitetaan 
veloituksetta kaikille kouluille syys-
lukukauden alussa. Datatähti -kil-
pailun tehtävät tulevat omille www-
sivuille. Loppukilpailut järjestetään 
Helsingissä 29.-30.1.2010 paitsi tie-
totekniikan loppukilpailut, jotka pi-
detään torstaina 28.1.2010. 
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